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Лісова Л.І. Порівняльний аналіз програмних вимог до вмінь розв’язувати арифметичні задачі учнями загальноосвітньої та спеціальної загальноосвітньої школи для дітей з ТПМ. У запропонованій статті на підставі аналізу програми загальноосвітньої школи ми бачимо, що в основу навчання математики має бути покладена орієнтація на розв’язування задач як на головний вид діяльності учнів під час вивчення математики. А також, здійснення дидактичної функції задач можливе за умови, коли учні набуватимуть певних уявлень про сутність задач і оволодіватимуть уміннями їх розв’язувати. 
На відміну від програми загальноосвітньої школи, в пояснювальній записці до програми школи для дітей з тяжкими порушеннями мовлення звертається увага на те, що рівень засвоєння учнями з тяжкими порушеннями мовлення навчального матеріалу з математики нижчий, ніж у дітей з типовим розвитком. У більшості молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення спостерігаються труднощі при розв’язуванні арифметичних задач впродовж усієї початкової школи. Однією з найважливіших причин виникнення таких особливостей оволодіння дітей з тяжкими порушеннями мовлення навчальним матеріалом з цієї дисципліни є недостатня сформованість у них базових психічних процесів та функцій. Ці особливості були враховані у програмі для спеціальної загальноосвітньої школи для дітей з тяжкими порушеннями мовлення.
Зокрема, виявлено, що учні з типовим розвитком до кінця 4-го класу мають знати та вміти виконувати роботу над розв’язуванням задач глибше, творчо, а враховуючи те, що молодші школярі з тяжкими порушеннями мовлення мають суттєві труднощі в навчальній діяльності, потребують допомоги, контролю та опори на наочність, то програма має корекційну спрямованість, і є необхідність приділяти усім навчальним напрямам підвищену увагу. 
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Лисовая Л.И. Сравнительный анализ программных требований к умениям решать арифметические задачи учащимися общеобразовательной и специальной общеобразовательной школы для детей с ТНР. В предлагаемой статье на основании анализа программы общеобразовательной школы мы видим, что в основе обучения математике должна быть положена ориентация на решение задач как на главный вид деятельности учащихся при изучении математики. А также, осуществления дидактической функции задач возможно при условии, когда ученики приобретут определенные представления о сущности задач и овладевать умениями их решать.
В отличие от программы общеобразовательной школы, в пояснительной записке к программе школы для детей с тяжелыми нарушениями речи обращается внимание на то, что уровень усвоения учащимися с тяжелыми нарушениями речи учебного материала по математике ниже, чем у детей с типичным развитием. В большинстве младших школьников с тяжелыми нарушениями речи наблюдаются трудности при решении арифметических задач на протяжении всей начальной школы. Одной из важнейших причин возникновения таких особенностей овладения детей с тяжелыми нарушениями речи учебным материалом по этой дисциплине является недостаточная сформированность у них базовых психических процессов и функций. Эти особенности были учтены в программе для специальной общеобразовательной школы для детей с тяжелыми нарушениями речи.

В частности, выявлено, что учащиеся с типичным развитием к концу 4-го класса должны знать и уметь выполнять работу над решением задач глубже, творчески, а учитывая то, что младшие школьники с тяжелыми нарушениями речи имеют существенные трудности в учебной деятельности, нуждаются в помощи, контроле и опоре на наглядность, то программа имеет коррекционную направленность, и есть необходимость уделять всем учебным направлениям повышенное внимание.
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Lisova L.I. Comparative analysis of software requirements for skills to solve arithmetic tasks students of secondary and special secondary schools for children with SSD. Solving arithmetic problems and promotes the emergence of cognitive interest. It is aimed at addressing issues that appear in students. Indeed, in the process of the teacher tells them ready answers and making them participants, applicants knowledge. He encourages them to reflect on the strange and encourages questions. Before the younger students open new knowledge that can contribute to obtaining more information.

The proposed article on the analysis of the public school curriculum, we see that the basis for teaching mathematics should be mandated several ideas, one of which – „focus on solving problems as the main activity of students in the study of mathematics”. „The explanatory note to the program states that” ... the implementation tasks didactic function can be provided when students will gain some ideas about the nature of problems and ovolodivatymut skills to solve them. „The same document emphasizes that”... „this is achieved by the formation of students’ ideas about the structure simple and composite arithmetic problem; exploring different ways of solving problems; development skills to apply knowledge of arithmetic relationship between values and a plan for solving problems; Admission use a common approach to solving problems; familiarization with forms recording their solution; forming an idea of how to verify the solution of problems”.
Unlike the public school curriculum, in a memorandum to school program for children with severe speech disorders draws attention to the fact that the level of assimilation of students with severe speech disorders in mathematics teaching material is lower than children with typical development. Most primary school children with severe speech disorders observed difficulties mastering mathematical material (such as solving arithmetic problems) throughout primary school. One of the major causes of these features mastery children with severe speech disorders educational material in the discipline is undeveloped in their basic mental processes and functions. These features were included in the program for special secondary schools for children with severe speech disorders.

In particular, found that students with typical development until the end of 4th grade should know and be able to perform work on solving deeply, creatively, and given that younger students with severe speech disorders have significant difficulty in training activities, need help , control and support for visibility, the program has a corrective direction, and there is a need to give training to all areas of attention. But both programs said that the same algorithms for solving arithmetic problems should be learned secondary school students with severe speech disorders on a separate level until the end of the 4th grade.
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