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Безпека особи розглядається як результат взаємоузгодженої співпраці державної системи підтримки безпеки і системи освіти. Зміст освіти, її структура, технологія навчання формуються з позицій, що людина є об’єктом захисту від чинників-загроз, але не єдиним засобом забезпечення такого захисту. Педагогічний напрямок з безпеки життєдіяльності формується на підставі наукових результатів, світоглядних цінностей та на сучасних експериментальних дослідженнях. 

Стаття містить результати аналізу теоретико-методологічних основ та окремі аспекти розгляду педагогічної практики  формування основ безпеки життєдіяльності у молодших класах загальноосвітньої та спеціальної школи для дітей з порушеннями інтелекту. Підкреслюється актуальність,  навчально-виховна, корекційно-розвивальна та соціально-адаптаційна спрямованість вказаного педагогічного напрямку. Висвітлено узагальнений аналіз роботи окремих корекційних педагогів з вказаного напрямку. Розглянуто основні джерела з формування здоров’язберігаючої поведінки та особливості їх функціонування в умовах спеціальної школи інтернатного типу. Приділено увагу питанням формування міжособистісних стосунків та колективу у контексті реалізації позакласної виховної роботи;  вказано основні ефективні напрямки та форми педагогічного впливу з формування основ безпеки життєдіяльності. 
Підкреслено роль спеціальної школи  як основного та координуючого джерела у справі формування безпеки життєдіяльності з погляду кількості часу який проводе дитина у ній та потенційних можливостей позакласної виховної роботи.

Вказується що робота з формування в учнів початкових класів безпеки життєдіяльності оптимально має здійснюватися на спеціально організованих заняттях та у позакласній виховній роботі. Виховна робота буде сприяти формуванню емоційного та поведінкового компоненту вихованості та посилювати ефект розвитку когнітивного. Тому  відповідними методами та заходами роботи з  учнями початкових класів з порушеним інтелектом мають стати: спеціальні виховні заходи, бесіди, зустрічі з представниками визначених професій, сюжетно-рольові ігри, перегляд відеоматеріалів, гурткова робота, екскурсії, вікторини, конкурси, робота з батьками.
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Максименко Н.В. Отдельные аспекты функционирования источников формирования основ безопасности жизнедеятельности учащихся младших классов с нарушениями интеллекта. Безопасность личности рассматривается как результат согласованного сотрудничества государственной системы поддержки безопасности и системы образования. Содержание образования, его структура, технология обучения формируются с позиций, что человек является объектом защиты от факторов-угроз, но не является исключительноодним средством обеспечения защиты. Педагогическое направление по безопасности жизнедеятельности формируется на основании научных результатов, мировоззренческих ценностей и современных экспериментальных исследованиях.
Статья содержит результаты анализа теоретико-методологических основ и отдельные аспекты рассмотрения педагогической практики формирования основ безопасности жизнедеятельности в младших классах общеобразовательной и специальной школы для детей с нарушенным интеллектом. Подчеркивается актуальность, учебно-воспитательная, коррекционно-развивающая и социально-адаптационная направленность указанного педагогического направления. Отражен обобщенный анализ работ отдельных коррекционных педагогов. Рассмотрены основные источники формирования сохраняющего здоровье поведения и особенности их функционирования в условиях специальной школы интернатного типа. Уделено внимание вопросам формирования межличностных отношений и коллектива в контексте реализации внеклассной воспитательной работы; указаны основные направления и формы педагогического воздействия по формированию основ безопасности жизнедеятельности. Подчеркнута роль специальной школы как основного и координирующего источника в деле формирования безопасности жизнедеятельности с точки зрения количества времени, которое проводит ребенок в ней и потенциальных возможностей внеклассной воспитательной работы. Показано  что работа по формированию у учащихся начальных классов безопасности жизнедеятельности оптимально должно осуществляться на специально организованных занятиях и во внеклассной воспитательной работе. Воспитательная работа будет способствовать формированию эмоционального и поведенческого компонента воспитанности и усиливать эффект когнитивного развития. Поэтому соответствующими методами и способами работы с учениками начальных классов с нарушенным интеллектом должны стать: специальные воспитательные мероприятия, беседы, встречи с представителями определенных профессий, сюжетно-ролевые игры, просмотр видеоматериалов, кружковая работа, экскурсии, викторины, конкурсы, работа с родителями.
Ключевые слова: безопасность жизнедеятельности, методика,  программа, внеклассная воспитательная работа, источники воспитательного влияния, дети с нарушенным интеллектом.


N.V. Maksimenko Some aspects of the functioning of the sources of basics of life safety younger students with intellectual disabilities. Security of the person is seen as the result of mutually agreed cooperation of the state support system security, and system of education. The content of education, its structure, technology of teaching are formed from the position that man is the object of protection from the factors-threats, but is not exclusively a common means of providing such protection. Pedagogical direction for life safety is based on scientific results, philosophical values and contemporary experimental studies.

The article contains analysis of theoretical and methodological foundations and private aspects of pedagogical practices for the formation of basics of life safety in Junior secondary and special schools for children with mental disorders. Actuality, educational, correctional, educational and social adaptation orientation of the specified teaching areas. Reflected a generalized analysis of individual remedial teachers. Describes the main sources of health-preserving behavior and the peculiarities of their functioning in conditions of special schools providing residential care. Attention is paid to questions of formation of interpersonal relations and group in the context of the implementation of extracurricular educational work and identifies the main directions and forms of pedagogical influence on the formation of basics of life safety. The role of special schools as the main and coordinating sources in the formation of life safety, in terms of the amount of time that a child spends in it and the potential of extracurricular educational work.
The work on formation at pupils of initial classes of life safety ideally should be carried out in specially organized classes and in extracurricular educational work. Educational work will contribute to the formation of emotional and behavioral component of education and to increase the effect of cognitive development. Therefore, relevant methods and ways of working with students with mental disorders should be special educational events, conversations, meetings with the representatives of certain professions, role-playing games, watching videos, group work, excursions, quizzes, competitions, working with parents.
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