[bookmark: _GoBack]ПОРЯДОК РЕЦЕНЗУВАННЯ РУКОПИСІВ, ПОДАНИХ У РЕДАКЦІЮ ЗБІРНИКА НАУКОВИХ ПРАЦЬ «АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ КОРЕКЦІЙНОЇ ОСВІТИ (ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ). ACTUAL PROBLEMS OF THE CORRECTIONAL EDUCATION (PEDAGOGICAL SCIENCES)»
Порядок рецензування рукописів визначає процедуру моніторингу наукових матеріалів, поданих їхніми Авторами в збірник наукових праць «Актуальні питання корекційної освіти (педагогічні науки)» (далі – Збірник). Actual problems of the correctional education (pedagogical sciences). Ця процедура зумовлена встановленими стандартами, які визначають якість опублікованих статей. Процес аналізу наукових статей зорієнтований на виявлення ступеня їх цінності, оригінальності, актуальності й наукової доцільності для прерогатив Збірника, придатності рукопису для його опублікування з урахуванням вимог Комітету з етики в публікаціях – Committee on Publication Ethics (COPE) – та опори на досвід роботи провідних редакційно-наукових співтовариств; на підвищення доброякісності друкованих матеріалів, подолання упередженості й недоречності при відхиленні чи прийнятті статей.
Метою рецензування є встановлення стандартів якості авторських рукописів, відповідність їх профілю Збірника.
Завдання рецензування полягають у перевірці:
· загального наукового рівня статті, зокрема актуальності дослідження, наявності в ній проблеми дослідження зі спеціальної педагогіки та психології, її значущості для вирішення важливих наукових і практичних завдань, коректності й релевантності застосування методів та методик при проведенні дослідження, доцільності дискусійної процедури рівня узагальнення при формулюванні висновків тощо;
· якості змістового наповнення й доречності структурування статті;
· правильності використання фахової термінології, понятійного апарату.
У Збірнику дотримано регламент двостороннього «сліпого» (анонімного) рецензування: Авторам не повідомляються імена Рецензентів, Рецензентам не повідомляються імена Авторів. Взаємодія Рецензентів і Авторів здійснюється тільки через уповноважених членів редакції.
Редакція нікому не повідомляє інформації, що стосується рукопису (змісту, процесу рецензування, критичних зауважень Рецензентів, остаточного рішення), окрім членів редакційної колегії Збірника, самого Автора і Рецензентів.
Рецензії подаються тільки уповноваженим членам редколегії Збірника та Авторові.
Терміни рецензування визначаються черговістю й кількістю поданих до редакції рукописів.
Позитивні рецензії, які засвідчують можливість прийняття статей до друку, оприлюднюються на засіданнях Міжнародної редакційної редколегії.
Терміни розгляду Рецензентом статті, – з дня отримання ним статті для рецензування, – від одного до двох місяців.

