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Стаття висвітлює питання теоретико-практичного вивчення використання рухливих ігор у навчально-виховному та корекційно-розвивальному процесі у молодших класах спеціальної школи для дітей з порушеним інтелектом. Складові частини рухливої гри (зміст, форма та методичні особливості) дозволяють розглядати її в якості одного з важливих засобів фізичного виховання. Цей засіб, при педагогічно виправданому практичному використанні, стає ефективним методом фізичного виховання.
Ігровий метод передбачає не тільки конкретні рухливі ігри, а і застосування методичних особливостей гри у фізичних вправах на заняттях та у позакласній роботі. Сюжет, правила і рухові дії складають зміст що обумовлює її форму, організацію дій учасників, яка надає можливість широкого вибору способів досягнення ігрової цілі, задоволення самим процесом гри. Зміст і форма зумовлює методичні особливості: образність, самостійність дій у рамках правил,  виконання рухів з мобілізацією рухових здібностей,  природність рухів, виконання цілісних дій і окремих рухів, мінливість ситуації, ініціативність,  присвоєння ролей, вибірковість способів дій для вирішення ігрових завдань.

Підкреслюється оздоровче, освітнє, виховне та корекційно-розвивальне значення рухливих ігор. Висвітлюються особливості методичного забезпечення, описується  проекція недоліків інтелектуальної та рухової сфери на організацію, проведення, перебіг рухливих ігор  з дітьми молодшого шкільного віку з порушеним інтелектом. Описується методика формування техніка та тактики гри.  Висловлюються окремі рекомендації щодо більш широкого диференційованого використання та оптимізації методичної складової (тактики та техніки)  проведення рухливих ігор з дітьми молодшого шкільного віку з порушеним інтелектом.
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Левицкий В. Э. К вопросу о проведении подвижных игр с учащимися младших классов с нарушенным интеллеком. Статья освещает вопрос теоретико-практического изучения использования подвижных игр в учебно-воспитательном и коррекционно-развивающем процессе в младших классах специальной школы для детей с нарушенным интеллектом. Составляющие подвижной игры (содержание, форма и методические особенности) позволяют рассматривать ее в качестве одного из важных средств физического воспитания. Это средство, при педагогически оправданном практическом использовании, становится эффективным методом физического воспитания. Игровой метод предусматривает не только конкретные подвижные игры, но и применение методических особенностей игры в физических упражнениях на занятиях и во внеклассной работе. Сюжет, правила и двигательные действия составляют содержание, что обусловливает ее форму, организацию действий участников, предоставляющее возможность широкого выбора способов достижения игровой цели, удовлетворения самим процессом игры. Содержание и форма предопределяет методические особенности: образность, самостоятельность действий в рамках правил, выполнение движений с мобилизацией двигательных способностей, естественность движений, выполнение целостных действий и отдельных движений, изменчивость ситуации, инициативность, присвоение ролей, избирательность способов действий для решения игровых задач.
Подчеркивается оздоровительное, образовательное, воспитательное и коррекционно-развивающее значение подвижных игр. Освещаются особенности методического обеспечения, описывается проекция недостатков интеллектуальной и двигательной сферы на организацию, проведение, ход подвижных игр с детьми младшего школьного возраста с нарушенным интеллектом. Описывается методика формирования техники и тактики игры. Высказываются отдельные рекомендации относительно более широкого дифференцированного использования и оптимизации методической составляющей (тактики и техники) проведение подвижных игр с детьми младшего школьного возраста с нарушенным интеллектом.
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Levitsky V. Тhe question of holding outdoor games with the students of junior classes with mental disorders. The article deals with the issue of theoretical and practical study of the use of mobile games in the educational and correctional and educational process in the junior special school for children with impaired intelligence. Constituent parts of mobile games (content, form, and methodical features) allow us to consider it as one of the important means of physical education. This tool, when pedagogically justified practical use, it becomes an effective method of physical education.
The gaming method provides not only specific games, but and application of the methodological features of the game in physical exercises in the classroom and in extra-curricular activities. The plot, rules, and physical action is what determines its form, organization of participants ' actions, providing a wide choice of ways to achieve game play goals, satisfaction in the process of the game. The contents and form predetermines the methodological peculiarities: the imagery, the autonomy of action within the rules, performing movements with mobilization movement abilities, natural movements, the implementation of holistic action and the movements, the fluidity, the creativity, the assignment of roles, the selectivity of the ways of action for solving game problems.

Emphasizes Wellness, educational, and correctional-educational value of outdoor games. Highlights the peculiarities of methodological support, describes the projection of the shortcomings of the intellectual and motor areas for the organization, conduct, course of outdoor games with children of younger school age with mental disorders. Describes a method of forming techniques and tactics of the game. Vote individual recommendations about the broader use of differentiated and optimization of the methodological component (tactics and technology) conducting outdoor games with children of younger school age with mental disorders.
         Key words: mobile game, motor actions, physical education, children with mental disorders, methodology, contents, exercises.

